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Zadanie domowe nr 7
Przestrzenie euklidesowe

Zadanie 1. Czy g : V xV — R jest iloczynem skalarnym w przestrzeni liniowej V = (V,+,R, )¢
a) V= R2; 9(%9) = 3x1y1 + 271Y2 — DTy + TT2y2
b) V =Rylx], g(p,q) = p(1)q(1) + 2p(2)q(2)

Zadanie 2. Niech (V,(-,-)) bedzie przestrzeniq euklidesowq. Oblicz normy podanych wektoréw.

a) V =C([0,27],R) ze standardowym iloczynem skalarnym; f = 2sinx — cosz

b) V = My(R) z iloczynem skalarnym (A, B) = tr(A- BT); C = [ :1 (1) 1

Zadanie 3. Dana jest podprzestrzern W = lin{w, = (3,2,0,1,—4),wy = (1,2,—-2,0,1), w3 =
(3,—2,6,—2,5)} przestrzeni R®>. Wyznacz baze przestrzeni W+,

Zadanie 4. Uzasadnij, ze B = (bi(z) = 2,bs(z) = x4 2%, b3(x) = x + 222, by(x) = 32®) jest bazq
ortogonalng przestrzeni R[] z iloczynem skalarnym (p,q) = aa;+ (b—c)(by —c1) 4+ (2¢—b)(2¢1 —
b)) + ddy, gdzie p(x) = ax® + bx® + cx + d, q(x) = a12® + byx* + ciw + dy. Ponadto wyznacz
wspdtrzedne wektora v(z) = x? — x + 1 w tejze bazie.

Zadanie 5. Dana jest podprzestrzen liniowa U przestrzeni R*.
U =lin{b; = (1,1,-1,0),bo = (0,2, —1,1),b3 = (1,5,-3,0)}

a) Metodg Grama-Schmidta zortogonalizuj baze B = (by, by, b3) przestrzeni U.

b) Wyznacz rzut ortogonalny u = my(v) wektora v = (1,0,1,0) € R* na podprzestrzen U.

Zadanie 6. Uktad wektorow v; = (1,1,1,0),v9 = (0,1, —1,1) wzupetnij do bazy ortogonalnej
przestrzeni R*.

Zadanie 7. Wyznacz macierz odpowiadajgcq izometrii liniowej ¢ = 5 0 o 0 @1 plaszezyzny R?,
gdzie @1 jest obrotem (rotacjg) o kat 30° przeciwnie do ruchu wskazowek zegara, po jest odbiciem
(symetrig ortogonalng) wzgledem prostej tworzqcej z dodatniq potosig Ox kgt 120°, za$ @3 jest
obrotem o kgt 210° przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.
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} € My(R). Jakg izometrie liniowq reprezentuje?
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Zadanie 8. Dana jest macierz A = [



